

青年时评

新时代“到西部去”，有什么不一样？

青年报评论员 陈诗松 陈宏
发自新疆和田

这几天，我们几位同事在新疆和田地区，进行关于“大学生志愿服务西部计划”的专题采访和拍摄，感触很多。

提起服务西部，公众的第一反应是帮困，就像这两天和田也刮起了沙尘暴，大家在固有印象中，觉得似乎理所当然。但我们实地走访下来，认知在不断被刷新。随着时代的进步、国家的发展，西部早已不是过去那个西部，它和中东部一样，也取得了巨大的发展，包括去年的沙尘暴天气，其实已经减少了70%。更重要的是，如今的青年志愿者来服务西部，也有着属于新时代青年的特点，有着新时代的意义。

他们想给西部带去什么？

他们又想从西部收获什么？当下的年轻人怎么看待西部计划？

二十多年前，服务西部计划刚启动时，可能更多的是单方面讲奉献精神，但如今，年轻人做出这个选择，既有热血，又很冷静，是新时代的双向奔赴。热血是必然的，我们这次采访的是一位在和田县人民医院服务的志愿者，来自复旦大学医学院的包雨婷，从本科开始就一直想来西部，硕士研究生期间甚至一度想休学一年来服务，现在更是推迟了博士研究生的入学，她说一切都遵从自己的内心，就想完成自己的这个梦想。但他们又确实很冷静，会通过各种渠道详细了解服务西部计划的岗位、政策和当地风土人情等等。除了参加官方进入各大高校举办的宣讲会、分享会，他们还在各个社交平台上看真实的分享。在小红

书上，和西部计划有关的几个话题，浏览量已经超过了2亿。他们去找当地志愿者的Vlog——即将成行的，会找行李清单；踌躇满志准备明年报名的，会去找笔试面试攻略。所以，对当下的年轻人来说，服务西部计划，不是冲动的浪漫主义和理想主义，而是浪漫理想和现实考量兼具的一种理性选择。

到西部去，是因为在西部真的大有可为。提升西部社会发展的质量，所需要的人才缺口，是巨大的。在广袤的西部大地，青年志愿者主要分布在基础教育、产业发展、医疗卫生、社区治理、青年工作等基层岗位，他们在大学期间接受过专业的训练，包括教育学、社会学、药学、电子商务、风景园林、公共关系学、环境工程、劳动与社会保障、农林经济管理、

人文地理与城乡规划、食品科学与工程、运动康复等等。我们在实地走访时能够看到，现在当地的基建发展迅速，像刚刚告别“有县没城”的和田县，城区就是这几年从一片沙漠里拔地而起的。不过，这次和田地区团组织负责人也和我们提到，西部要想实现整个社会事业的高质量发展，仍然任重道远，需要大量的人才带来知识和活力。

青年志愿者愿意来，因为西部给年轻人带来的成就感，以及被需要的感觉，是巨大的。“到西部去”，现在正逐渐成为一种潮流。在和田一家职业学校担任老师的志愿者王斐斐说，在服务中认识了来自全国各地的西部计划志愿者，感觉到“到西部去”正在成为很多年轻人规划自我未来的一个重要选项。其实，青

年的选择能成为潮流，本质上是通过“意义再生产”重构了社会对“成功”的定义。它既有外部政策上、资源上的支持，也有年轻人内心达成的新的价值共识——去西部也可以是成功的一种方式。我们采访的几位志愿者，可能在人才已经“卷”起来的东部沿海地区，就是普通的上班族，但他们所学的知识，在这里极度被看重，他们被当成了宝，个人价值极度彰显。

当下选择到西部来的Z世代，对自己的选择有着清醒的认知和判断。确实，当个人发展、社会价值与国家战略需求三者同频共振起来，这样的一种选择才会超越个体行为，成为一代青年的潮流。我们期待，越来越多的年轻人加入志愿服务西部计划，在时代大潮中找准自己的人生方向。

招聘超2万人！双线揽才“就”等你来

紧扣先导产业重点产业需求 2025届上海高校毕业生就业实习招聘会举行



3月28日，以“‘实’现梦想‘就’等你来”为主题的2025届上海高校毕业生就业实习招聘会在上海工程技术大学举办。本次招聘会沿用“职业规划+就业招聘+实习见习”全流程就业赋能模式，紧扣上海“三大先导产业”“六大重点产业”发展需求，搭建校企对接桥梁，为毕业生提供实习实践、职业指导、岗位对接的全方位服务。 青年报记者 刘昕璐

本次招聘活动由中共上海市教育卫生工作委员会、上海市教育委员会、松江区人民政府和本市各相关委办局联合主办，共吸引1100余家用人单位进场招聘，提供岗位3500余个，招聘需求人数达22000余人。

招聘会现场人潮涌动，求职热情高涨。据统计，全市高校共计2.1万余名学生携简历现场参会，累计投递简历超过9万份，初步达成就业意向4000余人次。

招聘会采用“线上+线下”相结合的形式，邀请8家知名企业直播带岗，共吸引上万名学生在线观看。同时，众多未能前来现场的高校学子，积

极参与线上网络招聘会，并在线上投递简历。

除了本校学生，不少外校学生组团来到招聘会。上海应用技术大学资源环境工程专业2025届硕士生李美霞带着15份简历，和同学结伴而来。招聘会现场，上海电器学科研究所(集团)有限公司的岗位吸引了她的目光。投递简历，相互交流，深化对职场和市场选才的认知。

上海工程技术大学介绍了该校在新工科建设中推行的人才培养体系革新举措，以及学校创新“三全育人”培养模式的实施路径和发展特色经验。

活动现场发布“戎归申城



招聘会现场。

职为你来”退役大学生士兵就业服务专项行动，上海将以系统性就业帮扶助力退役军人实现职业转型。该项行动将打造“四进”服务体系，为每位退役大学生士兵提供“一人一策”的精准就业服务。

此次，上海市教委联合松江区人社局、自贸区管委会保税区管理局、自贸区管委会陆家嘴管理局、市妇联、青浦区人才局及虹桥商务区管委会等单位携手开启2025年度研习坊项目。

据介绍，上海高校大学生职前研习坊项目自2018年启动以来，历经七年深耕，累计联动15所主办高校、42所参

与高校，培育近3500名青年人才，有效推动就业服务向学业前端延伸。项目将进一步深化政校企合作机制，重点强化产教融合平台建设，为大学生提供更丰富的实践机会与职业发展通道。

上海市学生事务中心与上海市总工会职工服务中心共同签署“就业护航行动”协议，推动本市在健全就业服务生态链、建立贫困生专项岗位蓄水池方面迈出关键步伐。

据悉，自2025届上海高校毕业生就业招聘活动启动以来，本市共举办了市级层面招聘会25场，线上招聘会10场，线下招聘活动15场。上海市

2025届高校毕业生就业服务持续升级，通过构建“线上线下”双向赋能的就业市场生态，推动毕业生与优质岗位精准匹配。市级层面统筹推进“万企进校园”计划，依托数字化平台实现岗位信息智能推送与求职需求动态追踪，以大数据分析打通人才供需信息壁垒。

记者从市教委获悉，2025届高校毕业生就业工作系列活动已进入冲刺阶段，希望各高校坚定信心、精准施策，广泛动员社会各界力量协同参与，扎实促进毕业生稳定、高质量充分就业，为2025届高校毕业生就业保驾护航，并为2026届毕业生开启职场新征程。

本版摄影 青年报记者 吴恺